

算力，正以前所未有的姿态重构数字中国战略版图，激活数字中国新动能。今年政府工作报告提出，优化全国算力资源布局，打造具有国际竞争力的数字产业集群。各省以差异化路径竞逐算力赛道，却在协同合作中共同指向一个目标——让算力如水电般普惠流动，成为驱动高质量发展的新动能。值此全国两会召开之际，贵州日报联合海南日报、河北日报、宁夏日报，解码这场算力革命的区域实践，探寻中国式现代化的数字密码。

贵州：智算优先赋能本地发展服务全国

贵州日报天眼新闻记者 李端

动画电影《哪吒2》的热度仍在持续，其特效团队曾面临“不可能完成的渲染任务”，正是有着强大的算力支撑，将传统单机需600年的渲染时间压缩至数月。其中，贵州贵安超算中心就承接了40%的渲染工作。

不止于“献身艺术”。当上海浦东张江“魔力社区”的人形机器人加速“进化”时，当翰凯斯制造的自动驾驶小巴将复杂的传感器数据实时转化为精准行驶指令时，当苹果iCloud中国用户的数据在黔中大地无声流转时，这背后的算力“功臣”——贵州，正以每秒55百亿亿次浮点运算的规模，在数字经济版图上刻下有力一笔。

这仅是贵州算力赋能千行百业的缩影——作为全力打造的全国算力高地，贵州算力已深度融入生物医药、影视制作、气象预测等经济社会各领域，开启“智算纪元”。

发展AI产业，算力是基础，而

万Gbps，推动部署400G全光网算力通道，巩固贵安集群面向全国的3/10/20ms三层时延保障圈，有效降低“东数西算”网络成本。

坚持算存一体、智算优先，努力把“仓库”变为“车间”、把“资源”变为“产品”，贵州正构建低成本、高品质、易使用的算力服务供给体系，以“算力之变”撬动数字经济质变。

2024年2月以来，在算力券政策牵引下，贵州已向全国发放算力券177张，吸引北京、广东、四川等地企业落地开展算力业务，全省算力产业规模突破100亿元。

十年间，贵州完成从“机房代工”到“智算引擎”的跨越，既壮大算力产业规模，又狠抓效能转化，提升产能能级。如今，这片“算力奔腾”的热土，驱动新质生产力迅猛发展，在数字经济赛道上一路疾驰。

【代表委员说】

全国政协委员、贵州省大数据发展管理局副局长江阳：

共同推动算力资源协同发展

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴

谈及贵州算力产业的快速发展，全国政协委员、贵州省大数据发展管理局副局长江阳深有感触：“围绕算力、赋能、产业三个关键，贵州近年来按照‘存算一体、智算优先’思路高位推动，形成以云服务为首的大数据特色产业，推动大数据新业态新模式创新发展，算力综合服务能力得以提升。”

为进一步落实国家“东数西算”工程，推动跨区域算力资源共享化，江阳建议体系化开展相关工作，通过制定相关政策促进东部的算力需求使用西部算力，如贵州面向全国用户实施了算力券政策，降低用算成本并激发需求，进一步促进算力交易。

“我们还可以探索东中西部地区算力市场交易结算机制，根据资源贡献合理分配利益，共同推动算力资源协同发展。”江阳还建议，要构建全国统一算力资源调度平台，高效统筹调度全国算力，制定算力度量规则，将算力服务进一步商品化和标准化，降低用户寻找资源的难度，提升资源利用率。

全国人大代表、海南省发展控股有限公司党委书记、董事长周军平：

算力是推动AI应用的关键力量

海南日报全媒体特派记者 张琬茜

“算力是承载和推动人工智能走向实际应用的决定性力量，是大规模训练及生产人工智能模型的前提，是新质生产力的重要构成要素。”近日，全国人大代表、海南省发展控股有限公司党委书记、董事长周军平在接受海南日报全媒体记者采访时如是说。

周军平介绍，海南控股去年并购了数字化领先的高空作业设备租赁行业头部企业海南华铁（原浙江华铁应急），大力支持其开展智能算力设备租赁等新质生产力业务，签约算力服务金额2475亿元，在海南完成近7亿元的智能算力设备投资。

“今后，我们将持续强化算力基础设施投入，着力推动跨区域算力资源共享，大力发展智能算力服务业务，助力自贸港数据跨境产业高质量发展。”周军平表示，将深化海南华铁与海南算力公司的合作，推动国产算力设备及服务出海，为全球企业提供算力服务。

全国政协委员、农工党河北省委副主委、河北中医药大学校长郭毅：

让算力像用水用电一样方便

河北日报记者 米彦泽

算力资源迅速发展的同时，也面临算力不足不均、产业生态封闭、部分算力“不好用”等挑战，不少地区开始探索推进算力资源跨区域高效配置。在构建跨区域算力资源调度机制方面，全国政协委员、农工党

河北省副省长、河北中医药大学校长郭毅提出，规范算力运营和服务交易机制，推动形成多样融合、协同发展的算力供给格局，提高算力资源配置和算力调度水平，着力提升算力资源利用效率。

“未来，使用算力将像用电、用水一样方便。”郭毅建议，强化顶层设计，研究制定算力互联互通指导意见和实施指南，推进试点示范。加快标准建设，形成完备的算力互联互通标准体系，着力构建全国一体化算力网，统筹建设多层次算力互联互通平台，实现通算、超算、智算等算力资源有序流通、共享共用。

全国人大代表、智慧宫国际文化传播集团有限公司董事长张时荣：

依托算力推动智能互译技术创新

宁夏日报记者 徐琳

“政策扶持力度大，税收优惠、资金扶持、知识产权保护等一应俱全，宁夏独特的政策优势正吸引众多企业布局，推动算力产业快速发展。”全国人大代表、智慧宫国际文化传播集团有限公司董事长张时荣说。

据介绍，多年来，智慧宫国际文化传播集团有限公司一直致力于中阿文化交流，在出版翻译、阿语教育、国际会展等领域，其自主研发的应用成果为中阿智能互译大模型的研发奠定了坚实基础，积累了丰富的语言数据和应用场景经验。

“发展算力产业是宁夏推动文化产业和国际传播的重要抓手。”张时荣建议，应当发挥“东数西算”节点优势，借已建成的枢纽和交换中心，提升算力产业规模与效能。加大算力基建投入，吸引优质企业，为文化产业数字化转型提供支撑；依托算力优势，推动语言智能互译技术创新，带动文化产业与国际传播协同发展。

中国式现代化的数字密码

黔琼冀宁四省区算力资源布局解码

海南：“数据出海”为自贸港建设注入新动能

海南日报全媒体记者 王洪旭

1秒可完成普通电脑1年的计算量，能支持基于DeepSeek的智能助手每秒进行约7000次智能会话。日前，海南海底智算中心数据舱在陵水黎族自治县近海海域，与正在运营的海底数据中心相链接，构建成海南海底智算中心集群。

“陆数海算”充分利用海洋资源，减少能源消耗。这个建在海底的智算中心，以海水作为自然冷源提升算力效率，节约大量土地、淡水和电能。其中，以IMW外电配给为参考，海底智算中心凭借高功率密度设计，单舱可提供1400PFLOPS（每秒千万亿次浮点运算）算力，算力效率提升40%。未来，该智算中心将打造成为海南区域数字经济桥头堡加入全国算力布局，进入行业领先的人工智能算力集群，建成岛内外智算产业数据交汇的“接驳站”。

底数据中心合理布局，推动通用计算、智能计算、超级计算等多元算力建设；鼓励多元主体共同参与数据中心建设，支持开展算力租赁等服务。

在市场培育方面，海南多措并举为算力企业带来新的发展机遇，2024年底，海南在算力产业布局上迈出重要一步，组建海南算力集团，设立海南国资母基金等三只基金，已形成国资国企“1+N”的母子基金矩阵；链主企业亚赋资本落户海南，并陆续引入百川智能、道客网络等一批企业；三亚崖州湾科技城和陵水已建成海底数据中心。

此外，海南积极探索开展数据跨境流动制度体系研究，建立了海南自由贸易港数据安全有序流动统筹推进机制，未来“数据出海”将为海南自贸港建设注入新动能。

河北：算力产业成为助推发展关键力量

河北日报记者 米彦泽

近日，张家口经开区站前西大街和世纪路交叉口，算法赋予交通信号灯“大脑”，让以往的“车看灯”变成“灯看车”。

“这是通过智能感知、AI算法、数据分析、智能控制后的应用场景。”智汇互通科技股份有限公司研发项目负责人王伟介绍。

全力打造京津冀“算力之都”的张家口，最先享受算力红利，有142个路口安装了智慧交通设备，提高了通行效率。这背后，是强大的算力支撑。

中国信息通信研究院发布的《中国综合算力指数（2024年）》显示，河北省综合算力指数排名全国第一。在城市算力分指数排名中，廊坊市、张家口市分别位居全国第一和第二。

投运标准机柜超448万架，投运服务器达172万台。

抢抓人工智能风口，向智能算力发力。2023年，位于廊坊的河北人工智能计算中心上线运营，这是河北首个国家新一代人工智能公共算力开放创新平台；2024年1月，石家庄人工智能计算中心投运；2025年2月19日，邢台市太行智算中心上线运营……

起步早、加速跑，河北算力产业加速“腾飞”，成为驱动河北经济高质量发展的关键力量。

2024年，河北省软件和信息技术服务业主营业务收入1032.6亿元，同比增长22.1%。其中河北省软件业务收入709.6亿元，同比增长37.4%，增速连续12个月全国第一。

宁夏：把数字经济作为发展第一增长极

宁夏日报记者 徐琳

近年来，宁夏依托区位优势和坚实的算力产业基础，积极推动智能算力在各个领域的应用，成效显著。

宁夏拥有得天独厚的算力产业发展优势。从自然条件看，宁夏气候凉爽干燥，利于降低数据中心制冷耗能，保障设备稳定运行。同时，作为全国首个新能源综合示范区，风能、光电等绿色资源丰富，为算力产业发展提供了绿色动力。从产业基础看，宁夏建成全国首批“万千瓦”智算基地，智算能力全国领先，还有人工智能芯片适配基地，可提供芯片测试、验证服务。

丰富应用场景也是发展算力的一大亮点，智慧教育平台让城乡学生共享优质课程，远程数字诊疗中心实现异地就医，电子商务进农村全域覆盖，在改善民生的同时，也为算力产业开拓广阔空间。

为西部唯一的一体化算力网络枢纽节点中心和新型互联网交换中心“双中心”省份。

搭上“东数西算”这趟高速列车，宁夏火力全开，精心绘制算力产业高质量发展的“路线图”，全面实施数字宁夏战略，超前布局建设智算算力，建成全国首个万卡级智算基地、人工智能芯片适配基地和西北首条高端智能服务器生产线适配基地，上云企业总量实现翻番。

去年以来，宁夏回族自治区党委、政府紧抓“东数西算”机遇，实施“算力产业倍增计划”，积极打造“三基地一中心”，推动算力产业乘势而上，全面提速，智算项目投资、标准机架、智算算卡、算力规模同比实现“四个翻番”。2025年，宁夏回族自治区将坚持把数字经济作为发展的第一增长极，奋力打好数字经济深度融合攻坚战，全面实施新一轮数字经济高质量发展三年行动，建设算力枢纽“十项工程”，全力打造“中国算力之都”。在数字时代的浪潮中，宁夏将继续乘风破浪，推动行业持续健康发展。

